



# Борьба доктора Доктороу с реальностью

Когда мы чуть больше двух недель назад подвергли критике высказывания Гилберта Доктороу, это вызвало некоторое негодование. Теперь же он самым дешёвым образом нападает на своих коллег. Тем самым он вредит и России — разве он этого хочет?

### Питер Хензелер

втр 11 ноя 2025

Доктор Гилберт Доктороу из Брюсселя – не просто кто-то. Он называет себя экспертом по России, поскольку почти всю свою профессиональную жизнь проработал в Советском Союзе.

У каждого есть собственный опыт и основанное на нём мнение. Но когда он решил сравнить президента Путина с Горбачёвым и утверждать, что «элиты» — заметьте, не удосужившись объяснить кто это — готовят смещение Путина, мы не смогли остаться в стороне. Тогда мы опубликовали статью "Когда «эксперт» теряет почву под ногами".

### Дешевые нападки на своих коллег

Гилберт Доктороу первым написал комментарий к статье о нем на нашем сайте, то есть он вполне внимательно её прочитал. Но отреагировал он по-своему — не поделовому и не по-коллегиальному. Он напал не только на автора текста — с этим я ещё могу смириться, — но и обвинил Ларри Джонсона и Скотта Риттера в том, что они якобы даже не говорят по-русски, а свои «инсайдерские взгляды» получают от RT, российского МИДа и отставных российских генералов, фактически повторяя российскую пропаганду, при этом намекая, что они куплены. Эти инсинуации полностью необоснованны.

Я лично знаком с Ларри Джонсоном и Скоттом Риттером, и мы регулярно встречаемся, когда они бывают в Москве. Скотта Риттера, который в настоящее время находится в России уже более двух недель, я видел дважды за это время. Мы встречались с российскими предпринимателями, издателями, фронтовыми солдатами, спецназовцами, журналистами, блогерами и т. д. Вчера Скотт Риттер представил свою новую книгу «Highway to Hell», русская версия которой называется «Дорога в Ад». Продюсер Скотта Риттера работает с ним по договору, и выставляет ему счет за свои услуги. Таким образом, Скотт Риттер полностью независим, не связан ни с государством, ни с какими-либо третьими лицами и оплачивает все свои расходы на поездки из собственного кармана; его поддерживают исключительно читатели его блога.

Он обладает впечатляющей сетью контактов по всей России и пользуется уважением россиян как патриот из Америки, стремящийся к взаимопониманию с Россией и способствующий достижению мира. Его русский не идеален, но достаточен для общения со своим продюсером, которая, в свою очередь, лишь немного говорит по-английски.

Создается впечатление, что Гилберт Доктороу просто завидует своим коллегам и нападает на них – это неприятно.

### Поразительно слабое понимание русской души

Удивительно, но сам Гилберт Доктороу не располагает аналитически значимыми связями в России — да и как иначе? Когда он сидит в Брюсселе или в своей квартире в Санкт-Петербурге, смотрит российское телевидение, ужинает со старыми друзьями и беседует с таксистами, количество действительно ценной информации оказывается весьма скромным.

Его упорное упоминание о том, что телевидение является основным источником его знаний, играет ему злую шутку. Телепрограммы вроде «60 минут», «Соловьёв Live» и другие предназначены для того, чтобы развлекать российский народ, используя ясные инструкции Кремля. Миллионы людей, которые смотрят эти передачи, воспринимают получаемую информацию с присущим им русским скепсисом — а этого у Гилберта Доктороу нет. Он может говорить по-русски, но те ошибочные интерпретации, которые мы критиковали, свидетельствуют о недостаточном понимании русской ментальности и души.

## Доктороу обвиняет Россию в ксенофобии

После почти трехнедельной поездки по России доктор Доктороу написал в своем блоге нечто, что повергает в шок. Он назвал меры безопасности в российской телекоммуникационной среде «всплеском ксенофобии» и, в качестве доказательства якобы существующей в России ксенофобии приводит информацию о том, что иностранцы, не имеющие постоянного места жительства в России, больше не могут владеть российскими SIM-картами.

В своем путевом дневнике 6 ноября 2025 г. он написал следующее:

«Вчера я передал своей русской жене *SIM*-карту МТС и право собственности на местный телефонный номер, который у меня был с 2009 года. Почему? Потому что новый закон, а точнее, новое административное распоряжение ФСБ запрещает иностранцам, не имеющим постоянного места жительства, владеть российским телефонным номером. Это не трагедия, даже для тех, у кого нет родственников в России, которые могли бы им помочь. Но это наглядно показывает, куда дует ветер: это всплеск ксенофобии».

ГИЛБЕРТ ДОКТОРОУ, 6 НОЯБРЯ 2025 Г.

Как уже отмечалось, Гилберт Доктороу свободно говорит по-русски. Поэтому ему не составило бы труда найти и разобраться в соответствующих правилах российского государства, например, здесь: https://www.gosuslugi.ru/landing/sim\_migrant. Для тех, кто путешествует по России и не владеет языком, ситуация, конечно, чуть сложнее, но вовсе не безнадёжна: русские обычно охотно помогают в таких случаях, и путешественник без проблем сможет получить свою SIM-карту.

Если хочешь приобрести SIM-карту в Германии или Швейцарии, то можно сделать это в любом магазине телефонного оператора или у одного из его партнёров. Также эту задачу можно решить через интернет, но только при условии, что человек идентифицирует себя с помощью паспорта. Лишь тогда он сможет получить SIM-карту.

То же самое было и в России. До начала 2025 года иностранцы в России также могли приобретать неограниченное количество SIM-карт.

Затем в июне 2025 года началась операция «Паутина», о которой мы писали: «Операция «Паутина»: Атака Украины и НАТО на Россию: новый Перл-Харбор? Тотальная эскалация? Возвращение фанатиков? Факты и анализ».

Российские органы безопасности — армия, полиция и спецслужбы — установили, что украинские дроны были оснащены российскими SIM-картами, которые при подключении к российской телефонной сети «выдавали себя за россиян» и с помощью отечественной навигационной системы могли «добраться» до намеченной цели. Также при расследовании терактов выяснилось, что в них были задействованы российские номера, принадлежность которых конкретным лицам было крайне трудно установить.

Таким образом российские SIM-карты массово покупали и переправляли на Украину, где с их помощью убивали русских.

Новые правила приобретения и регистрации существующих SIM-карт для иностранцев, вступившие в силу с 2025 года, призваны помочь решить эту проблему.

Нас в некоторой степени поражает, что доктор Доктороу не смог — или не захотел — установить очевидную связь между терроризмом и мерами по его предотвращению. Его вывод удивляет, когда он пишет:

"Однако это наглядно показывает, куда дует ветер: это всплеск ксенофобии".

#### ГИЛБЕРТ ДОКТОРОУ, 6 НОЯБРЯ 2025 Г.

## Вывод

Надо признать, это борьба за право интерпретировать события по-своему. Эту борьбу можно вести в духе доброжелательной конкуренции, представляя противоположные точки зрения. А можно вести её иначе — прибегая к методам, которые с объективной точки зрения недобросовестны: нападая на коллег с ложными утверждениями или обвиняя российское правительство и российское общество в ксенофобии там, где её нет.

Мы с теплотой вспоминаем ценные аналитические обзоры Гилберта Доктороу прошлых лет.

ТЕГИ СТАТЬИ:

Анализ Доктороу, Гилберт Джонсон, Ларри Риттер, Скотт